Analiza - klasa 3a

Zestaw 6. 22.11.2023

Powtdrzenie

. Rozstrzygnij, dla jakich wartosci parametru a uktad réwnan

a’x — Yy = 0
(a+2)x + 2z = 10
5y + (a—1)z = -—15

(a) nie ma rozwiazan,
(b) ma doktadnie jedno rozwiazanie,
(¢c) ma wiele rozwiagzan.

Wyznacz wspétezynniki a i b wielomianu w(z) = 23 + ax? + bx + 1, jezeli dla
kazdej liczby rzeczywistej x zachodzi réwnosé w(z — 1) — w(x) = =322 + 3z — 6.
Wyznacz reszte z dzielenia wielomianu 22022 — 2021219 + 22 — 52 + 2021 przez

22— 1.

Wykaz, ze dla kazdej liczby naturalnej n istnieje wielomian w € Z[z] stopnia n
taki, ze w(2) =71 w(5) = 13.

Dla jakich wartoéci a,b wielomian z°® + 2* + ax® + bz? + 5 jest podzielny przez
(a) (x +1)2, (b) 22 + 47

Zapisz wielomian 4% — 32° + 2 — 222 + 5 jako wielomian zmiennej ¢ = 2 + 1.

7. Dla jakich a,b wielomian w(x) = z* + az® + bz? — 82 + 1 jest kwadratem innego

10.

wielomianu?

. Wyznacz wszystkie zespolone pierwiastki wielomianow:

(a) 32% + 1022 + 9z + 2,

(b) 223 + 522 + 3z — 3,

(c) z* + 2% — 522 + 2 — 6,
)

(d) 2° —2* —32% — 322 —x + 1.

. Wyznacz rzeczywiste rozwiazania uktadu réwnan

r+y+z=1
B+ 2 gz =t 4yt 24+ 1

Niech n > 2. Udowodnij, ze wielomian
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nie ma pierwiastkéw wymiernych.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

Dla jakich wartosci wspétczynnika a € R pierwiastki zespolone x1, o, x3 wielo-
mianu 2% + az? — 3x — 19 spehiaja warunek z3$ + 23 + 23 = 37

Wielomian p(z) = az* + bx3 + cz? + dx + e, a # 0, ma wspdltczynniki catkowite i
7| f(n) dla kazdego n € Z. Udowodnij, ze kazda z liczb a, b, ¢, d, e jest podzielna
przez 7.

Udowodnij, ze wielomian ax® + bx? + cx +d, gdzie a,b,c,d € Z, 2t ad i 2 | be, nie
moze mie¢ trzech pierwiastkéw wymiernych.

Rozt67 wielomiany na czynniki o catkowitych wspoétczynnikach:
) 28 + 2t + 222 + 2,
) % — 32t 4+ 823 + 322 — 1,
(c) 216 — 28 — 25 + 2% — 22 4+ 1,
(d) 28 + 2% + 222 + 6,
) 2% + a7 — 2% — 2% + 222 + 2.
Udowodnij, ze wielomian P(x) = 27 + (z 4+ 3)7 + (z +4)7 + 6 jest nierozkltadalny
nad Z.

Niech n € N. Udowodnij, ze wielomian z2

" 41 jest nierozkladalny w Z|[z].

Niech a € Z i 5t a. Udowodnij, ze wielomian P(x) = 2° —x +a jest nierozkladalny
nad Z.



